玛纳斯县:中医扎根村里头 看病方便又放心

本报讯 通讯员张海洋、杨振宇、马热亚报道:在玛纳斯县,一场围绕基层中医药服务能力提升的变革正悄然改变着群众的就医体验。今年以来,玛纳斯县通过优化资源配置、提升服务质量等措施,不断加强基层中医药服务能力建设,让群众"足不出村"就能享受到专业的中医药诊疗服务。

近日,笔者走进玛纳斯县乐土驿镇 上庄子村中医阁,仿若踏入了一个小型 的中医药"宝库",各类先进且实用的中 医药诊疗设备整齐排列,一应俱全。拔 罐器具在灯光下锃亮,针灸银针摆放有 序,按摩床舒适整洁,这些设施随时准 备为村民驱散病痛。"一有头疼脑热,我 就往这儿跑,开点对症的中药,再让医 生针灸、拔罐调理一下,浑身舒坦!每次 推拿完,身体的酸痛立马减轻不少,这 中医阁真是咱村的健康小卫士。"村民尉小芳笑着说,眼神里满是信赖。

乡村医生高金年也没闲着,时刻惦记着村里老人的健康状况。"村里那些上了年纪,患有高血压、糖尿病的老人,咱可不能大意。我定期上门给他们量血压、测血糖,时刻监控着。而且在这里做中医治疗,不论是城乡居民基本医疗保险,还是城镇职工基本医疗保险,都可以报销。"

与此同时,在玛纳斯县总医院清水河乡分院中医馆,也是一片热闹景象。前来问诊的村民络绎不绝,医生们在忙碌施治的间隙,还不忘耐心地向村民普及中医养生知识。"饮食得少盐清淡,多晒晒太阳,散散步,气血通畅了,身体自然就好了。"医生的叮嘱声声入耳。玛纳斯县清水河乡团庄村村民刘桂花感激

地说:"我腿疼得厉害,走路都费劲,本想着要跑老远到大医院去,没想到乡卫生院的中医针灸这么厉害,扎了一星期,我就能正常走路了。"

玛纳斯县总医院清水河乡分院副院长木哈买提·阿汗介绍:"我们的中医特色诊疗项目非常丰富,针灸、推拿、沙疗、足疗等,加起来有20多项。名声传开了,不光是本乡的,连塔西河乡、旱卡子滩乡甚至县城里的病人都慕名而来。"

如今的玛纳斯县,基层中医药服务已织就一张密实的网——玛纳斯县总医院乡镇分院中医馆覆盖率达100%,打造了12个中医阁,四分之一的村卫生室能够提供6项以上中医药诊疗服务,一个完整且高效的县、乡、村三级中医药服务体系已经成型,稳稳地托举起群众的健康生活。



近日,在玛纳斯县总医院清水河乡分院中医馆,医生正在为村民推拿治疗。

□张海洋摄

昌吉市人民医院

开展"情暖夕阳 医路护航"义诊活动

本报讯 记者米桃乐、通讯员王淅报道:为进一步弘扬敬老爱老、养老助老的中华民族传统美德,让更多老年人享受优质高效便捷的医疗服务,12月5日,昌吉市人民医院组织16名医务志愿者,来到昌吉市董景护养院开展"情暖夕阳 医路护航"义诊活动。

义诊中,医务志愿者为老人进行了视力、听力、血糖、血压等常规项目的检查。他们与老人亲切交谈,询问了解老人的身体情况,分析病情,普及高血压、糖尿病、白内障、耳聋等疾病的防治知识,从饮食起居、健康生活方式养成等方面进行健康宣教。针对患有慢性阻塞性肺疾病,急、慢性支气管炎等呼吸系统疾病的老人,医务志愿者不仅详细为其解释病情,给予针对性的治疗建议,还到卧床老人床旁听诊、查体,调试制氧机参数,进行科学的用药指导。

为鼓励老年人加强日常锻炼,医务志愿者详细讲解了肩关节、髋关节、颈椎等部位的日常锻炼方法,并进行实操示教。护养院里一片欢声笑语,每位老人的脸上都洋溢着幸福的笑容。

"太谢谢你们了!你们帮我看病, 我心里就踏实多了。"徐玉华老人紧紧 握着医务志愿者的手,感激之情溢于 言表。

昌吉市人民医院党委书记张勇表示,今后医院将进一步创新服务形式,丰富志愿服务内涵,着力构建健康科普、志愿服务、人文关怀三位一体的深度联动模式,为弘扬社会文明新风尚贡献力量。

阜康市人民医院

与自治区人民医院肿瘤科 签订柔性人才引进协议

本报讯 通讯员张海燕、任代平报 道:12月9日,阜康市人民医院与自治区 人民医院肿瘤科柔性人才引进签约仪 式在阜康市人民医院举行。

签约仪式上,阜康市人民医院党总 支书记余江平表示,此次柔性人才引进 意义重大,通过与自治区人民医院肿瘤 科展开深度合作,医院充分汲取对方在 专家资源、先进技术等方面的优势力 量,使阜康市人民医院肿瘤科实现跨越 发展。在医疗技术层面,阜康市人民医 院有望引进前沿诊疗手段,提升治疗效 果;在学科管理方面,可借鉴科学规范 的管理模式,优化科室运营;在人才培 养上,更能借助优质的教学资源,培育 出更多专业素养过硬的医疗人才。而这 一切的最终目标,就是为了更好地满足 阜康以及周边地区广大肿瘤患者迫切 的就医需求,为他们提供更加精准、高 效且全面的肿瘤诊疗服务,进而有力推 动医院整体医疗水平迈上新的台阶,实 现质的飞跃。

自治区人民医院肿瘤科主任柳江 指出,自治区人民医院肿瘤科客充分依 托自身在临床诊疗、科研创新以及教学 培训等诸多领域所积累的丰富经验与 显著优势资源,与阜康市人民医院展开 全方位、多层次、宽领域的合作交流。双 方不仅要在日常诊疗工作中互通有无, 更要进一步强化在肿瘤防治这一关键 领域的学术研究与技术创新合作,让优 质医疗资源如同源头活水般顺畅地 "流"向基层,切实为基层肿瘤患者带来 更多实实在在的健康福祉,助力解决群 众看病难的问题。

在与会人员的共同见证下,双方签订了《阜康市人民医院柔性人才引进协议书》,并为柳江名医基层工作室举行授牌仪式。

>>)健康视点

资源下沉"织网"人才赋能"强基"

阜康市加速基层医疗改革纪实

□本报通讯员 古丽米娜 邵玲玲

这两天,因连续降温,阜康市 滋泥泉子镇何家湾中心村周保花 老人心慌咳嗽的老毛病又犯了。望 着屋外的大雪,她拨通了镇卫生院 家庭医生张玉的电话。

滋泥泉子镇中心卫生院家庭 医生团队全科医生张玉考虑到周 保花的情况可能比较危急,立即开 车出发,与乡村医生王旭明一起, 冒着大雪出诊。同时,他们现场联 系了阜康市医共体总医院在该镇 下沉的阜康市人民医院老年科、呼 吸科主任于晓燕,为周保花进行视 频会诊,并指导其用药。等到老人 的症状得到缓解,几位医生耐心叮 嘱周保花日常保健的注意事项后, 才放心离开。

如何推动医疗服务重心下移、 优质医疗资源下沉基层,更好满足 人民群众看病就医需求?为做好这 一工作,近年来,阜康市在优质医 疗资源扩容上做好"下沉""内培" 两篇"文章",在畅通下沉渠道上设 计出"城区""乡村"两条路径,着眼 点始终在基层,让优质医疗资源真 正下沉到"网底",让群众在家门口 享受优质医疗服务。

"每周王量医生都会来,我早早就到卫生院排队候诊,看病不用跑远路,真是太方便了。"阜康市上户沟乡村民王女士在看诊后忍不住夸赞。

要提升基层医疗服务能力,必须 将患者的实际需求摆在核心位置,深 入洞察患者在日常就医过程中的痛 点、难点与期望点,全方位、精细化地 提升医疗服务各环节与基层实际状况 的匹配程度以及适应水平。为此,阜康 市卫健委制定"一院一策"帮扶方案, 遴选16名名医专家在阜康市医共体 总医院8家乡镇(街道)分院组建16个 名医基层工作室、8个中医联合病房, 总医院班子成员每周牵头带领1个至 2个科室骨干成员帮扶1家分院,以名 医专家专长为基础,开展专家坐诊、临 床带教、学术讲座、专题培训、技术研 讨等活动,培养以专家为核心的人才 梯队,增强其"造血"能力,提升基层医

"专家在下沉期间与乡、村两级医生建立'师带徒'帮扶关系,比如专家在进村入户时,都会和'徒弟'一同前往,详细了解患者情况,让乡村医生能够更

好地确定诊疗思路。"阜康市卫健委副 主任周涛介绍,"在基层医疗机构开展 的巡回医疗、健康义诊、科普宣传等活 动中,我们采取'1+1''1+N'模式,即每 位专家带领1名或多名基层医生共同完 成诊疗服务,这种模式大大提升了基层 医生的服务能力。此外,我们依托'昌吉 健康云'平台建立远程会诊、影像、心 电、检验共享中心,全面推行'乡检查、 市诊断、乡治疗'服务模式,切实将优质 医疗服务送到群众身边。"截至目前,阜 康市16个名医基层工作室下派专业技 术人员90人,推广新技术、新项目33 项,累计提供诊疗3827人次,开展远程 会诊391人次、远程心电12013人次、远 程影像24300人次,出具检验报告1016

"我在阜康市人民医院做完手术后,转到乡镇分院做康复治疗,真是太方便了。"阜康市水磨沟乡村民马成说。

近年来,阜康市持续推进分级诊疗体系建设,完善《阜康市总医院双向转诊管理办法》,完善基层常见病、多发病分级防治指南,制定市、乡、村三级疾病诊疗目录,构建起高效、有序的"基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动"分

级诊疗模式,畅通双向转诊绿色通 道,严格外转审批,不断增强医疗 服务可及性、便捷性、连续性,提高 人民群众看病就医获得感。

从长远发展来看,基层医疗机 构的水平要提升,人才培育是关 键。阜康市绝不满足于单纯升级医 疗机构硬件设施,也不停留于医务 人员短期前往下级医疗机构的常 规坐诊、查房以及程式化帮扶这类 "基础动作",而是不断完善激励机 制,落实相应保障待遇,将医疗服 务核心指标纳入绩效考核,在1家 妇幼保健院、6家乡镇卫生院、2家 社区卫生服务中心全面推行"一类 保障二类管理"模式,充分发挥绩 效考核在深化医药卫生体制改革 中的指挥棒作用,统筹城乡资源, 为乡村医疗卫生人员"量身打造" 县乡村上下贯通的职业发展通道, 在职称认定、晋级晋升等方面给予 适度倾斜,给基层医疗工作者实实 在在的职业"盼头",深度激发基层 医疗卫生机构的内生动力与蓬勃 活力,为基层医疗长远发展蓄势



今年12月5日是第39个国际志愿者日,主题是"贡献志愿力量 创造美好生活"。12月4日,阜康市人民医院护理部南丁格尔志愿服务队成员来到阜康市民主路社区群众服务中心,开展以"健康相伴 志愿同行"为主题的健康义诊活动,共为百余位居民提供医疗志愿服务,发放健康教育宣传册百余份。 □张海燕摄

昌吉州人民医院获批国家标准化心脏康复中心建设单位

本报讯 通讯员贾璐报道:12月2日,昌吉州人民医院被国家心血管疾病临床医学研究中心、北京心脏学会授予"国家标准化心脏康复中心建设单位"。此次授牌,标志着该院在心脏康复领域又迈上了新台阶。

在"国家标准化心脏康复中心"创建启动暨授牌仪式上,昌吉州人民医院心内二科主任王卯和心脏康复中心康复治疗组负责人贾璐,分别汇报了医院心脏康复中心成立概况、科室发展情况及医院心脏康复工作开展情况。CDQI国家标准化心脏康复中心工作委员会

新疆区副主任兼秘书、新疆医科大学附属中医医院心脏康复中心负责人吴致安,对医院心脏康复中心建设提出了殷切期望,期待医院能够加快建设进程,早日成为国家标准化心脏康复中心的典范,引领昌吉地区心脏康复事业的全面发展,为本地患者带来更优质的医疗服务。

在学术授课环节,吴致安深入剖析 了心脏康复对于老龄化社会发展、遏制 慢性病高发态势的重要意义,强调了 "运动处方"在临床应用中的重要作用, 并介绍了新疆医科大学附属中医医院 心脏康复中心的发展历程与管理经验。

新疆医科大学附属中医医院心胸 外科康复中心组长齐韵菡,昌吉州人民 医院党委委员、副院长刘书鹏,心脏康 复中心相关科室主任及骨干参会。

昌吉州人民医院心脏康复中心已 组建了一支专业的多学科团队,包括心脏康复医师、护士与治疗师,配备先进的康复设备,如数字化6分钟步行试验系统、康复运动功率单车等,能够为不同阶段的心血管疾病患者提供个性化、规范化的康复治疗方案,涵盖重症患者床旁康复、住院患者的I期康复以及门 诊患者的 II 期康复。康复训练内容包括 关节活动、呼吸训练、徒手体操、有氧及 抗阻训练等,适合各个年龄段的慢性心 血管疾病患者,如冠心病、慢性心力衰 竭、心肌梗死等,尤其适合体能下降、疲 劳乏力、免疫力减退的慢性心血管疾病 患者。

未来,昌吉州人民医院将进一步完善心脏康复管理体系,整合优质资源、优化康复流程,为患者提供全方位、精细化的康复服务,致力于提升区域内心血管疾病防治水平,为广大患者的健康福祉不懈努力。

>>)健康快讯

□版式/张程程

□审校/刘 军

昌吉日报

2024年12月17日

昌吉州结核病、艾滋病防治 知识竞赛成功举办

本报讯 记者马军报道:12月6日,一场以"你我共同努力、终结结核流行,社会共治、终结艾滋、共享健康"为主题的结核病、艾滋病防治知识竞赛及百千万志愿者结核病防治知识传播活动,在呼图壁县中等职业技术学校拉开帷幕。此次活动由昌吉州疾病预防控制中心(州卫生监督所)牵头,联合呼图壁县型生健康委员会(疾控局)、呼图壁县教育局及呼图壁县疾病预防控制中心(县卫生监督所)共同举办。

竞赛环节扣人心弦,18位选手 组成团队展开现场角逐。在个人必 答题"你追我赶"环节,小组成员独 自应对挑战,沉稳作答;在小组必 答题"团结协作"环节,大家集思广 益,共克难题;在抢答题"争分夺 秒"环节,选手眼疾手快,抢答器声 此起彼伏;在风险题"勇攀高峰"环 节,各团队权衡利弊、勇敢抉择。主 持人还不时穿插随机提问,台下观 众也被充分调动起来,纷纷举手参 与互动答题,整个校园沉浸在浓厚 的知识比拼氛围中。

活动期间,现场观众一同观看了《百千万志愿者视频及结核病、艾滋病防治》短片。短片别出心裁,借助艺术表现手法和学生志愿者的真情演绎,把结核病、艾滋病的感染途径以及防艾关键知识巧妙融入其中,向广大青少年发出"知艾、懂艾、防艾"的呼吁,提醒他们时刻提高自我保护意识。

与此同时,传染病防治专题讲座同步开讲,专业人员深入浅出地讲解传染病防治要点;线上答题活动也在校园网络平台热烈进行,吸引全校师生踊跃参与,大家在答题中进一步巩固所学知识。参赛选手杨昊说:"为了在比赛中有出色表现,赛前我们认真准备,深入学习肺结核、艾滋病防治知识,详细了解这些传染病的严重危害。"

昌吉州疾病预防控制中心副 主任滕文革表示,接下来,昌吉州 疾控部门将持续发力,进一步完善 传染性疾病防治工作体系,厘清各 部门单位职责,凝聚全社会力量, 全方位、深层次推进传染性疾病防 治工作,守护群众健康防线。

新医大一附院昌吉分院开展 志愿服务活动

本报讯 通讯员马晓蕊、马晓燕报道:今年12月5日是第39个国际志愿者日,12月4日下午,新疆医科大学第一附属医院昌吉分院神经医学科护理团队成员来到昌吉市榆树沟镇曙光一组,开展了"贡献志愿力量 创造美好生活"志愿服务活动,以实际行动弘扬南丁格尔精神,践行白衣天使的初心与使命。

活动中,护士长阎匀结合自身丰富的临床经验和专业的医学知识,用通俗易懂的语言,为村民讲解了卒中的早期识别方法和早期识别卒中的重要性,让大家认识和早期识别卒中的重要性,让大家认识村民,是出的疑问。4名护士志愿者现场有效的功能锻炼动作,讲述可题有效的功能锻炼动作,讲述证要有效的功能锻炼的知识更点,强调了加强自身健康管理的应积极加强锻炼,并指导村民科学饮食、用药。